

Министерство образования и науки РБ
Хоринский район
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Санномыская средняя общеобразовательная школа»

Районная научно-практическая конференция «Шаг в будущее»

Секция «Культурология»

Тема:

«Народные приметы и суеверия: прошлое и настоящее»

Выполнил: учащаяся 7 класса

Авдеева Полина

Руководитель: учитель русского языка и литературы

Скворцова Светлана Витальевна

2018

~ 2 ~

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Введение	3
2. Основная часть:	
1) Причины возникновения примет и суеверий. Виды примет.....	4
2) Функции примет.....	6
3) Приметы и суеверия в наши дни	7
4) Результаты опроса	9
3. Заключение	10
4. Список использованной литературы	

ВВЕДЕНИЕ

Год за годом, день за днем мы становимся свидетелями все новых и новых научных открытий, технических изобретений. Нас уже трудно чем-то удивить. Но вот что интересно – независимо от социального статуса, количества дипломов и званий люди все также суеверно продолжают плевать через левое плечо и стучать по деревяшке, "чтоб не сглазить". Далеко не каждый рискнет отправиться в дальнее путешествие, не присев на дорожку. И, наверное, даже у самого отъявленного скептика при виде разбитого зеркала промелькнет-таки мысль, что это не к добру.

Актуальность данной темы заключается в том, что суеверия настолько вошли в нашу жизнь, что стали неотъемлемой частью нашей натуры. Каждый день человек разумный плюет через левое плечо, стучит по дереву, умалчивает о своих достижениях, только чтобы никто не сглазил. Почему человек доверяет подобным обстоятельствам? Что заставляет поступать его так, а не иначе? Ответы на эти вопросы я попыталась найти в ходе исследования.

Возникает проблема: почему приметы и суеверия, возникшие в древности, существуют до сих пор и в связи с чем появляются новые.

Целью работы является исследование примет и суеверий в жизни современного человека.

Задачи:

- ✓ изучить литературу по теме;
- ✓ выяснить, что такое народная примета и суеверие; провести опрос респондентов;
- ✓ выявить функции примет;
- ✓ узнать происхождение некоторых примет и дать им толкование;
- ✓ узнать, происходит ли обновление примет и суеверий в наши дни;
- ✓ по результатам наблюдений оформить выводы исследования.

Объект исследования – приметы и суеверия.

Гипотеза: я предполагаю, что многие приметы часто используются в нашей повседневной жизни и многие верят в распространенные суеверия.

Методы исследования: теоретические (анализ литературы, работа с Интернет-ресурсами, обобщение данных), практические (социологический опрос).

Практическая значимость работы:

- ✓ формирование интереса школьников к народной культуре;
- ✓ возможность использования материала для проведения тематических классных часов;
- ✓ информационный, просветительский материал.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

1. Причины возникновения примет и суеверий. Виды примет

Довольно сложно объяснить, как именно зарождаются суеверия. Может, причина – в каких-то явлениях природы, пугающих людей своей таинственностью, или событиях, наступление которых бы они хотели предотвратить. Однако люди начинают верить в какое-то объяснение происходящих явлений или укрепляются в мысли, что в их силах определенными действиями заставить эти явления происходить по их желанию.

Миллионы людей во всем мире заражены суевериями и вовсе не собираются от них отказываться. Почти невозможно объяснить, как именно зарождаются суеверия. Суеверия могут иметь различное происхождение, но все они порождены невежеством и страхом.

Что же такое **приметы** и **суеверия**? В Современном толковом словаре русского языка можно найти такие объяснения: «**Примета** - признак, предвещающий что-либо. **Суеверие** - предрассудок, основанный на вере во что-либо сверхъестественное».

Энциклопедия «Всё обо всём» предлагает такое объяснение **суеверия**: «**Это вера или обычай, сохраняющийся** у людей по отношению к чему-либо, даже после того, как новые знания и факты подрывают веру в предрассудки».

В.И. Даль дает своё толкование: «**Суеверие** – ошибочное, пустое, вздорное, ложное верование во что-либо; вера в чудесное, сверхъестественное, в ворожбу, гадания, в приметы, знаменья, в причину и последствие, где нет никакой причинной связи нет. **Приметы** - явления, обещающие добро или худо».

Слово «суеверие» старославянского происхождения, образовано от "сue" (вспомним слова "суета", "суетиться" и изречение - не поминай имя Божье всue), что означает "напрасно" и "вера" - т.е. напрасная вера.

Суеверный человек считает, что от этих потусторонних, необъяснимых для него сил (явлений) можно защититься, используя магические жесты, заговоры, талисманы, татуировки, следуя приметам, которые прогнозируют то или иное событие.

Например, предметом мистификаций и страхов людей в течение веков были небесные тела, в связи с которыми возникали суеверия. Особенный страх вызывали таинственные пришельцы – кометы. По убеждению суеверных людей, комета является знаком надвигающейся войны или бедствия. Поскольку древние люди не могли понять поведения животных, они создавали вокруг них суеверия. Черная кошка, перешедшая вам дорогу, – знак неудачи, крик совы – признак приближающейся смерти.

Приметы и суеверия существуют с незапамятных времён. Вот, к примеру, русская примета «Если соль рассыпал – к ссоре». Объясняется примета просто - соль на Руси стоила больших

денег, и если кто-то её просыпал, то на него могли обозлиться, и возникла бы ссора. Такая примета была и в Древнем Риме, а значит, и там пряности считались дорогим удовольствием.

Люди издавна с затаенным вниманием присматривались к окружающей их природе, и улавливали связь между поведением животных и погодными изменениями. *Например, если кошка начинает прятать нос, когда спит - это к холодам. Если ласточки или стрижи начинают низко и беспокойно летать - к дождю или буре.*

Создавались приметы связанные с положением, формой и цветом облаков, указывающие на повышение или понижение температуры, ветер, дождь или бурю. *Так, красный закат в теплое время года говорит о том, что на следующий день будет сильная жара. В то же время, красный закат зимой - примета наступления холодов.*

Бытовые приметы связаны также с поверьем о домовых. *Например, свистеть в доме – высвистеть домового.* Домовой обидится, уйдет и богатства в доме не будет. Эти приметы появились в те времена, когда люди чутко ощущали присутствие в доме потусторонних сил, и старались с ними ладить. К этим приметам относится оставление на столах небольшого количества еды для задабривания домового.

Многочисленны и приметы, так или иначе связанные с дорогой, путем. *Например, примета о том, что нельзя ничего зашивать на дорогу, иначе зашьешь сам путь.* Возникновение такой приметы может быть связано с тем, что, зашивая вещи, можно опоздать на транспорт, и естественно, никакой дороги не получится. Хороша примета "посидеть на дорожку". Это не столько приметы касается, как необходимости посидеть и хорошенько обдумать - все ли необходимое собрали в путь, еще раз мысленно пройти по предстоящим делам, чтобы удостовериться, что вы готовы и ничего не забыли.

Как мы видим, все приметы основаны на обыденном наблюдении за бытом, и правильно сделанных выводах. Просто многие приметы так прочно вошли в нашу жизнь своеобразным ритуалом, что мы не задумываемся, откуда эти приметы произошли, что явилось причиной их появления.

Суеверия часто путают с приметами, поскольку они очень похожи по своему построению. Но между этими двумя понятиями есть существенные различия. Примета по большей части несет информацию о явных причинно-следственных связях между одним природным явлением и другим, а суеверие имеет под собой мистический подтекст. Поэтому основными причинами возникновения суеверий можно считать:

- желание заглянуть в ближайшее будущее;
- стремление избежать неблагоприятных ситуаций;
- порывы утешить человека;

- желание подсказать человеку правильное поведение: или с помощью страха негативных последствий, или поманив позитивными последствиями.

Например, существует примета о том, что нельзя стол рукой вытирать, а то нищим будешь. Объясняется эта примета так: раньше столы делали из дерева, и, тщательно убирая стол, хозяйка скоблила его ножом. После такой уборки, вытирая стол рукой, можно было загнать занозу. Плох тот работник, у кого больные руки, так и до нищеты недолго.

Виды примет по происхождению.

- **Приметы, возникшие из языческих верований** («Спилишь ель – леший задерёт»).
- **Приметы, возникшие в противовес уже существующим приметам** («Оставишь вещь на улице днём – бес из неё выселится»). Такие приметы можно называть **приметами – оберегами**.
- **Приметы, возникшие из многолетних наблюдений.** («Ласточки низко летают – к дождю»).
- Есть ещё **приметы - шутки**. Сколько морщин между бровями, столько раз жениться или замуж выходить. Чешется кончик носа – в рюмку смотреть. Чихнуть – подтвердить правдивость сказанного. Икота одолевает – кто-то вспоминает.

2. Функции примет

Первые две функции относятся к приметам о погоде.

Первой и главной функцией является **прогнозирующая** функция. Именно она отличает примету от поговорки и загадки. Поговорки и загадки не содержат прогноза, а приметы его содержат:

- *Деревья в инее – небо будет синее.*
- *Апрель с водою – май с травой*
- *Сух январь – крестьянин богат*
- *В шубе сеять – в рубашке жать*

Второй функцией народной приметы следует считать ее **регуляторную** функцию. Приметы помогали ритмически организовывать трудовые процессы. Они говорили крестьянину, когда сеять, когда убирать:

- *Евсей – овсы отсей.*
- *На день святого Пуда вынимай пчёл из-под спуда.*
- *Редьку сей, когда калина в кругу – будешь с урожаем.*
- *Козьма и Демьян пришли, а мы на покос пошли.*
- *В день Козьмы и Демьяна косить не рано.*
- *Сей морковь и свеклу на Козьму.*

Третьей функцией народных примет является **воспитывающая** функция, которая больше проявляется в бытовых приметах и суевериях. Здесь их можно разделить на приметы, связанные с предметами и животными, регулирующими поведение человека.

Приметы, связанные с предметами и животными

Веник ставят ручкой вниз – к богатству.

Не ешь с ножа – злым будешь.

Положишь пятак под пятку перед экзаменом – хорошо сдашь.

Разбить зеркало – к несчастью.

Убьёшь кошку – семь лет счастья не видать.

Приметы, регулирующие поведение человека.

Не выноси мусор из дома после захода солнца – удачи не будет.

Нельзя показывать посторонним новорожденного до 40 дней.

Нельзя здороваться или передавать что-либо через порог.

Возвратиться за забытой вещью – пути не будет.

Зашивать вещь на себе – зашьешь память.

Нельзя вечером резать горбушку от нового хлеба.

Из сказанного можно сделать вывод, что каждая из примет появилась неслучайно. Есть приметы, в которых явно прослеживается здравый смысл, они помогают избежать неприятностей, в некоторых через народную мудрость воспитываются положительные черты характера. Даже на первый взгляд бесполезные мистические суеверия выполняют функцию предостережения.

3. Приметы и суеверия в наши дни

Недавно я прочитала статью в «Комсомольской правде» «Приметы XXI века» (автор Светлана Кузина). Мои предположения о том, что, несмотря на бурное развитие науки и техники, в век всеобщей компьютеризации, приметы не только не перестают влиять на умы современных людей, руководить их действиями и поступками, но они продолжают активно пополняться, подтвердились.

В своей работе хочу привести примеры самых современных примет, которые возникли совсем недавно. Это действительно приметы XXI века.

Приметы о машинах.

- Если новую машину стукнул в первый месяц – продавай, она несчастливая. Машина показывает свой характер в первый месяц.
- Если машину сфотографировали – к аварии.

Приметы о мобильных телефонах.

- Если ваш мобильный телефон оказался в руках вашей девушки, и она стала читать телефонную книгу – к неожиданной ссоре.
- Если в вашем номере присутствуют сразу три одинаковые цифры подряд – к счастью.

Приметы об Интернете.

После того, как интернет вошел в нашу жизнь, ни один день не обходится без его использования. Конечно же, исходя из наблюдений активных пользователей сети, успели появиться и новые суеверия, связанные с этой системой. Считается, что в современном мире именно таким способом мы получаем немало важных знаков.

- Если во время поисков нужной информации вы случайно наталкиваетесь на религиозный сайт, это является плохой приметой. Верующие считают, что таким способом Святые предупреждают вас о грядущих проблемах в жизни.

- Если вы во время отправления письма перепутали адрес электронной почты, значит, скоро вас ожидает новое случайное знакомство.

- Путешествуя по многочисленным сайтам в поисках нужной информации, можно очень долго стараться отыскать то, что нужно, но так и не найти. Оказывается, даже это является определенным знаком. Готовьтесь к тому, что вас ожидает долгосрочная и бесполезная поездка.

- Наверняка многие из вас не придают особого значения изображению на рабочем столе компьютера и редко чистят память от ненужных файлов. Как и вашей квартире, в нем тоже присутствует свой домовый, пользователи дали ему название «хомовой». Считается, что если ваше устройство начинает постоянно зависать или самостоятельно выключаться без повода, то маленького хранителя вашего компьютера начинает что-то не устраивать. В этом случае смена фонового изображения поможет вам успокоить его.

Приметы и суеверия, связанные с шариковыми ручками

Наверное, каждый человек хотя бы раз в день вынужден что-то записывать. Конечно же, в этом случае не обходится без использования шариковой ручки. Несмотря на её относительно недавнее появление в нашей жизни, за несколько десятков лет образовалось множество примет, связанных с ней.

- Если вам на подпись дают документ, следует обратить внимание, какой рукой вам подадут ручку.левой – вас пытаются обмануть. Правой – ожидается финансовый успех.

- Если в начале месяца необходимо приобрести ручку, это значит, что скоро ожидает новый этап жизни. Чаще всего это связано с повышением по должности или с увеличением зарплаты.

- Негативное отношение окружающих может скопиться вокруг вас отрицательную энергию. Чаще всего такое происходит на работе, особенно если ваш коллектив не отличается дружелюбием. В этом случае у вас начинают всё чаще случаться неприятности, и все буквально валится из рук. Если на рабочем месте потекла ручка, значит, коллеги строят козни против вас.

Как правильно пить кофе

Кофе, как напиток, появился сравнительно недавно. Раньше его попробовать могли лишь состоятельные люди. Тем не менее существует огромное количество примет, связанных с ним. Вот только некоторые из них:

- Оставлять на видном месте в доме хлеб и кофе, значит избавиться от призраков.
- Хорошая примета пить кофе постоянно из одной и той же чашки.
- Если пузырьки в кофе двигаются по направлению к вам, это означает к скорому богатству.

Если от вас, то следует ждать неприятностей.

• Кофе с мелкими пузырьками должно быть выпито немедленно, пока пузырьки не исчезли. Это означает к получению прибыли из неожиданного источника.

- Пузырь или пузырьки в чашке с кофе означают, что скоро вы встретитесь с другом.

Подтвердить или опровергнуть эти приметы мы сейчас не можем. Возможно, это сделает за нас время.

4. Результаты опроса

В ходе анкетирования было опрошено 36 человек. Это учащиеся и работники школы. Я разделила их по возрастам: до 20 лет и после 20 лет.

По результатам опрос большая часть респондентов верит в приметы и суеверия. Но молодежь меньше верит в приметы и суеверия, чем взрослые. Если же и верим, чисто инстинктивно или по аналогии со взрослыми, то не знаем как избежать той или иной неприятности. Например, при встрече с черной кошкой 30 % указали, что нужно взяться за пуговицу, а взрослые почти 100 %. Загадывать желание на падающую звезду: взрослые – 100%, учащиеся – 50%. Беседуя со взрослыми, я выяснила, что свои знания люди старшего возраста получили от бабушек, родителей.

При ответе на 2 вопрос: «Какие приметы о погоде вы знаете?», выявилась проблема: мы, подрастающее поколение, не знаем примет. (Приложение 1).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сейчас ведется много споров по поводу того, верить ли в приметы.

Приметы – это тысячелетние наблюдения наших предков, которые помогали им предсказать грядущие события и уберечься от надвигающихся несчастий.

Работая над данной темой, я убедилась, что это — неисчерпаемый источник познания не только красоты русского языка, но и самой жизни. Ещё совсем недавно, в прошлом веке, приметы считались суеверием, а сегодня биологи и астрономы, генетики и энтомологи, орнитологи и фенологи профессионально подтверждают справедливость примет.

Возросший интерес к духовному наследию России делает актуальным приобщение учащихся к народной культуре, ведь народная культура обладает широчайшими возможностями для формирования у людей национального самосознания. К сожалению, немало того, что накапливалось веками, постепенно забывается, утрачивается.

Так происходит и с народными приметами, которые, в отличие от других фольклорных микрожанров (пословиц, загадок), практически не исследованы, не описаны и даже, если не считать примет о погоде, не собраны. Что подтверждается результатами анкетирования.

Каждый думает и верит лишь в то, что кажется ему правильным. Не нужно все приметы примерять на себя. Но можно научиться создавать свои приметы, которые будут нести скрытый смысл именно для вас. Ведь недаром говорят, что человек сам создает свою действительность: о чем он думает, то с ним и происходит.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Даль В.И. «О поверьях, суевериях и предрассудках русского народа». – СПб., 1996.
2. Отличия примет и суеверий: www.pern-flower.org
3. Панкеев И. А. «Тайны русских суеверий». – М.: Яуза, 1998.
4. Происхождение примет и их история. Откуда берутся приметы: www.sueveriya.ru
5. Современный толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов. - М.: Ридерз Дайджест, 2004.
6. Современные приметы и суеверия: www.wiolif.ru
7. Суеверия в России: наследие предков или глупость: www.chuchotezvous.ru

приметы	Верят	Участники до 20 лет	Участники старше 20 лет
Чёрная кошка	58%	52%	72%
Вернуться с дороги	61%	56%	72%
Падающая звезда	72%	68%	72%
Сны	61%	64%	54%
Пятак под пятку на экзамен (контрольную)	30%	28%	36%
Потусторонние силы, привидения	38%	40%	36%
Если упадёт столовый прибор – жди гостей	63%	60%	72%
Чешется правая ладонь – к встрече, левая – к деньгам	81%	72%	100%
Встать не с той ноги	38%	36%	45%
Кот гостей намывает	55%	52%	63%

Можно сделать вывод, что в распространенные суеверия и приметы верят больше взрослые.

2 вопрос касался знания примет о погоде. Учащиеся о погоде знают только одну распространенную примету: *Птицы низко летают – к дождю.*(70%).

Единичные случаи: *Дым из трубы столбом – к морозу; Кошка прячет нос – к морозу.*

Взрослые назвали больше примет: *Во время дождя в лужах пузыри – дождь будет затяжным* (27%); *на Покров день снег – зима снежная, холодная* (18%); *Если на 14 марта (Евдокия) птичка воды напьется – весна будет теплая; Если солнце надело «рукавички» - будет мороз* (27%).

Объяснение некоторых примет и суеверий, использованных в работе

примета	Рациональное объяснение
Просыпать соль – к ссоре, слезам	<i>Просыпал соль – рассмейся и ударь себя по лбу посильнее. Перебросить три щепотки через левое плечо.</i> Появление этой приметы относится к XVII веку, в те времена солью очень дорожили по причине ее большого дефицита. Вот и нашла свое проявление чрезмерная, порой до фанатизма, бережливость солью. И если драгоценный продукт рассыпался по полу – естественной реакцией на такой проступок были скандалы и ссоры.
<i>Веник ставят ручкой вниз – к богатству.</i>	Когда веник стоит метелкой вниз, она высыхает и быстрее ломается, значит, надо тратить деньги, чтобы купить новый.
<i>Не ешь с ножа – злым будешь.</i>	Можно действительно порезаться, и настроение испортится.
<i>Разбить зеркало – к несчастью.</i>	Раньше зеркало (амальгама) было очень дорогим, Можно порезаться мелкими осколками.
<i>Убьёшь кошку – семь лет счастья не видать.</i>	Нет объяснения. Мистический смысл.
<i>Не выноси мусор из дома после захода солнца – удачи не будет.</i>	
<i>Нельзя вечером резать горбушку от нового хлеба.</i>	С горбушкой ничего не произойдет, а мякиш за ночь подсохнет: кому охота есть сухой хлеб?
<i>Зашивать вещь на себе – зашьешь память.</i>	Чтобы этого не произошло, нужно держать во рту нитку.
<i>Возвратиться за забытой вещью – пути не будет.</i>	Посмотреть в зеркало и улыбнуться. Возникла тоже в связи с верованием о духах, об энергетике. Чтобы не нарушить энергетику пути, ты смотришься в зеркало, как бы говоря о том, что ты побывал дома и начинаешь путь заново. Эта примета учит быть собранным перед дорогой.
<i>Нельзя здороваться или передавать что-либо через порог.</i>	Нет объяснения. Издревле порог был, своего рода, границей, где кончалась территория жилища, и начиналось внешнее пространство. В обоих этих «измерениях» обитали

	<p>духи. В доме они были задобрены хозяевами, а вот за порогом начиналась земля, полная опасностей. Порог, известный своим сакральным значением, являлся обителью духов предков наших, а потому – выполнял охранные функции. Наши предки стерегли дом от потусторонних сил. Известны факты, когда прах предков наших хоронили именно под порогом.</p>
<p><i>Нельзя показывать посторонним новорожденного до 40 дней.</i></p>	<p>Если такое произошло, нужно умыть ребенка. Ребенок в первый месяц ещё слаб, у него слабый иммунитет, поэтому может заболеть.</p>
<p><i>Не вытирать стол рукой – милостыню просить будешь.</i></p>	<p>Раньше столы делали из дерева, и, тщательно убирая стол, хозяйка скоблила его ножом. После такой уборки, вытирая стол рукой, можно было загнать занозу. Плох тот работник, у кого больные руки, так и до нищеты недолго.</p>